

Отзыв
на автореферат диссертации Ондара Чойгана Геннадиевича
«Парадигматико-синтагматический подход к дифференцированному
маркированию прямого дополнения в тувинском и хакасском языках»
(Новосибирск, 2022 г.),

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание

Тема диссертационной работы Ондара Чойгана Геннадиевича актуальна, поскольку сегодня в урало-алтайском языкознании нарастает большой интерес к проблемам описания функциональной стороны языков, семантики, синтактики и прагматики языковых единиц, которые все еще не получили всестороннего описания. Выявление особенностей устройства грамматических систем в тюркских языках Сибири, в том числе в тувинском и хакасском языках, актуально также в связи с необходимостью обновления научных грамматик этих языков в аспекте современных данных. Изучение функционирования отдельных членов предложения в предложении имеет большое научное и практическое значение для специалистов, занимающихся вопросами тюркского синтаксиса, морфологии, лингвистической типологии и сопоставительного языкознания. Анализ их употребления в текстах разных стилей и жанров позволит ученым-тувиноведам, хакасоведам выйти на новый уровень осмысления материала родных языков. Новизна работы не вызывает сомнений, поскольку ранее комплексного исследования проблемы выбора падежного маркирования прямого дополнения в тувинском языке в сопоставлении с хакасским не проводилось. Подход, используемый Ч.Г. Ондаром в настоящей работе, является новаторским, учитывающим самые современные достижения лингвистической типологии.

Целью работы Чойгана Геннадиевича является сопоставление комплекса парадигматических и синтагматических факторов, влияющих на выбор падежного маркирования прямого дополнения в тувинском и хакасском языках. Объектом исследования избрано вариативное падежное маркирование прямого дополнения в тувинском и хакасском языках как близкородственных, но имеющих отличия в типах склонения. Предметом исследования явились парадигматические и синтагматические факторы, влияющие на дифференцированное маркирование прямого дополнения в тувинском и хакасском языках. Для достижения поставленной цели автор диссертационной работы ставит и последовательно решает ряд задач.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, списков источников, условных сокращений и обозначений.

В первой главе «Дифференцированное маркирование прямого дополнения как объект лингвистического изучения», состоящей из пяти разделов, представлены: краткая характеристика основных падежных концепций, обзор их типов, описание

прямого дополнения как обязательного компонента модели элементарного простого предложения {NNom NAcc Vf} с основными лексико-семантическими группами и подгруппами ее предикатов, анализ современных подходов в лингвистической типологии к исследованию дифференцированного маркирования прямого дополнения, описание факторов дифференцированного маркирования прямого дополнения в языках мира (одушевленность, референциальный статус, актуальное членение предложения, свойства глагольной предикации, порядок слов), анализ тюркологической литературы, посвященной изучению маркирования прямого дополнения, обоснование применения парадигматико-синтагматического подхода к дифференцированному маркированию прямого дополнения в тувинском и хакасском языках.

Вторая глава «Парадигматический подход к дифференцированному маркированию прямого дополнения в тувинском и хакасском языках» состоит из двух разделов, в которых описаны парадигматические факторы, влияющие на аккумулятивное маркирование прямого дополнения в этих языках. Рассмотрены типы синтаксической омонимии (лексико-синтаксическая, лексико-грамматическая, семантическая, семантико-прагматическая, позиционная), а также способы их устранения.

В третьей главе «Синтагматический подход к дифференцированному маркированию прямого дополнения в тувинском и хакасском языках», представленной в виде двух разделов, описаны синтагматические факторы, определяющие выбор падежного маркирования прямого дополнения.

Положения, выдвигаемые Чойганом Геннадиевичем, опираются на объективные выводы, полученные в ходе проведенного им исследования, и обладают научной ценностью. Давая высокую оценку диссертации, выскажем вопросы, направленные, скорее, на перспективу дальнейшего применения данного подхода к синтаксическим единицам южносибирских тюркских языков:

1. На основе каких критериев автор диссертации разграничивал сказуемые, выраженные сложными глаголами с именными компонентами-существительными, формально совпадающими с немаркированными прямыми дополнениями, и есть ли примеры их маркирования показателями аккумулятива?
2. Было бы интересно узнать, сложились ли у Чойгана Геннадиевича предварительные выводы о факторах, обуславливающих маркирование/немаркирование показателем родительного падежа первого именного компонента в посессивных конструкциях, как, например, в предложении на хакасском языке *Никита Любазы ибде чогыл* 'Никитиной Любы дома нет' (о знакомой рассказчику и слушателю женщине по имени Люба, являющейся супругой известному им Никите)?

Автор получил интересные и объективные выводы, обладающие теоретической значимостью, основанные на комплексном анализе большого объема языкового материала, синтаксических единиц-предложений с прямым

дополнением, собранных из разножанровых и разновременных текстов на тувинском и хакасском языках. Ч.Г. Ондару удалось учесть все возможные семантические, синтаксические и прагматические факторы, влияющие на выбор формы прямого дополнения в исследуемых языках.

Диссертация апробирована на конференциях международного и всероссийского уровня, основные ее положения отражены в 9 публикациях, в том числе в научных журналах, входящих в перечень научных изданий, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Ее автор, Ондар Чойган Геннадиевич, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Заведующая сектором языка
ГБНИУ РХ «ХакНИИЯЛИ»,
к.филол.н.

Чебочакова Ирина Максимовна

Подпись Чебочаковой И.М. удостоверяю

Специалист по кадрам
ГБНИУ РХ «ХакНИИЯЛИ»
09 сентября 2022 г.



Пахтаева М.Е.

e-mail: irina.chebochakova@mail.ru

Специальность: 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Полное официальное название организации: Государственное бюджетное научно-исследовательское учреждение Республики Хакасия «Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории»

Почтовый адрес: 655017, Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Щетинкина, 23

Телефон/факс: 8(3902)222-178

e-mail: priemnaya_khaknii@mail.ru

адрес официального сайта организации: <http://haknii.ru/>